ЗВЕЗДА В БРИЛЛИАНТОВОМ ОЖЕРЕЛЬЕ

(воспоминания о предвестнике расцвета лесной науки и образования в технологическом университете)

Леонид Николаевич Рожков,

выпускник лесохозяйственного факультета 1962 года, профессор лесоводства, доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный работник образования, почетный лесовод, декан лесохозяйственного факультета БГТУ (1983–1991 гг.), заведующий кафедрой лесоводства (1991–2007 гг.)

Мои студенческие годы, затем, спустя пятилетний период работ, в лесоустроительной экспедиции, аспирантура и последняя учебно-научная и административная жизнь прямо в параллельной связке с многочисленной деятельностью в университете (ассистент-доцент-профессор-заведующий кафедрой-декан-руководитель научной школы) Николая Ильича Федорова. Восхищался, как и все студенты моего поколения, его педагогическим мастерством и методическими подходами доступного изложения на профессионально-совершенном уровне достаточно сложных (в моем понимании) учебно-научных материалов древесиноведения и лесной фитопатологии. Завидовал и учился этому проявлению у Николая Ильича, постоянной доброжелательности с искренним предложением коммуникации каждому собеседнику, будь это студент, его подчиненный коллега или совсем посторонний человек. Он всех любил, всеми был любим, с ним нельзя было поссориться, любые сложные вопросы, например у меня в должности декана и Николая Ильича в должности заведующего кафедрой, решались с согласием, в формате консенсуса.

Николай Ильич длительный период совмещал заведование кафедрой и руководство проблемной научно-исследовательской лабораторией с большим коллективом научных сотрудников. На некоторый период после защиты кандидатской диссертации до перехода на штатную должность ассистента Николай Ильич принял меня научным сотрудником в свою лабораторию. Здесь я получил хорошие навыки фундаментального научного исследования по решению крупной проблемы защиты хвойных насаждений от корневых гнилей. Научился подходам к руководству научным коллективом. Это во многом поспособствовало тому, что я в последующем заявлял и выполнял крупные научно-технические программы по лесному хозяйству для республиканских и международных заказчиков.

Я не знаю, что привело молодого человека из отдаленной российской области, вложившего свой детский труд в оборонном предприятии в военное время, обратить внимание на лесохозяйственную специальность и поступить в лесотехнический институт в разрушенном войной далеком белорусском городе. В итоге Беларусь получила крупного ученого-лесовода, масштабного профессора, подготовившего огромную плеяду специалистов лесного хозяйства и научных сотрудников — кандидатов и докторов наук в области защиты лесов от вредителей и болезней. Приэтом Николаю Ильичу принадлежит неоспоримое приоритетное первенство в создании ряда направлений в области лесной науки и лесохозяйственной практики в Беларуси. Отмечу пионерскую роль Николая Ильича в послевоенное возрождение и последующее развитие лесохозяйственного факультета Белорусского государственного технологического университета.

Николай Ильич был одним из первых послевоенных выпускников лесохозяйственного факультета среди десятка, окончивших аспирантуру и защитивших кандидатскую диссертацию. Все они получили глубокие знания, избрали путь научнопедагогического направления, благодаря выдающимся ученым старшего поколениям того исторического периода лесохозяйственного факультета. Среди них академики Константин Николаевич Коротков, Вячеслав Иванович Переход, Иван Данилович Юркевич, Николай Дмитриевич Нестерович и Павел Прокофьевич Роговой, профессора Борис Дмитриевич Жилкин, Василий Кириллович Захаров, Казимир Феликсович Мирон, Виктор Евграфович Вихров, Николай Игнатьевич Костюкевич и другие. Я считаю это поколение ученых «Бриллиантовым ожерельем лесохозяйственного факультета». Николай Ильич был первым среди послевоенных выпускников, кто защитил докторскую диссертацию и утвержден в звании профессора. Его примеру в последующем последовали профессора Азниев Юрий Николаевич, Янушко Анатолий Давидович, Ермаков Виктор Евсеевич, Романов Владимир Сергеевич.

В последующие годы уже поколение Николая Ильича подготовило почву для плеяды новых профессоров лесохозяйственного факультета, как Застенский Леонид Семенович, Атрощенко Олег Александрович, Ипатьев Виктор Александрович, Полещук Юрий Михайлович, Саевич Константин Федорович, Смоляк Юрий Леонидович, автор этого воспоминания и другие.

Замечу, благодаря Николаю Ильичу Федорову и его научному авторству, научным достижениям, широким связям в том числе с организацией научных конференций и других мероприятий на базе лесохозяйственного факультета, благодаря его многочисленным ученикам, среди которых я и себя вижу, сформировался также имидж в Беларуси и сопредельных странах Белорусского государственного технологического университета.

дорога длинною в жизнь...

Валерий Кириллович Гвоздев,

кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры лесных культур и почвоведения БГТУ, декан лесохозяйственного факультета (1991–2011 гг.)

С Н.И. Федоровым я познакомился в далеком 1973 г. будучи аспирантом кафедры лесоводства. Еще до утверждения темы кандидатской диссертации на заседании Совета лесохозяйственного факультета мой руководитель В.П. Григорьев направил меня к Николаю Ильичу для уточнения отдельных положений будущей научной работы. У нас состоялось обстоятельное обсуждение и Н. И. Федоров любезно ответил на все мои вопросы.

Более тесные контакты у нас возникли в конце 1980 года. Я в то время работал заместителем декана лесохозяйственного факультета (деканом был доцент Л.Н. Рожков), а Николай Ильич был заведующим нынешней кафедрой лесозащиты и древесиноведения. Нам часто приходилось встречаться на заседаниях Совета факультета и рабочих совещаниях в деканате. И в то время меня удивляло, что Николай Ильич при обсуждении различных вопросов, всегда имел свою точку зрения, которая часто отличалась от мнения других, в том числе и от декана факультета. Но он всегда аргументированно отстаивал свое мнение и не менял его.